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V časopise Československá oftalmolo-
gie číslo 2  z roku 1981  bola na strane
73 uverejnená fotografia vtedy 50-roč-
ného docenta oftalmológie z Bratislavy.
Ten, kto má toto číslo doma k dispozícii,
si môže vlasy na fotke dofarbiť na strieb-
risto, zmeniť strih košele a dizajn kravaty
na modernejší a má pred sebou profe-
sora MUDr. Zoltána Oláha, DrSc., ako
sviežeho osemdesiatnika.

Gymnázium absolvoval v Komárne
a Lekársku fakultu UK v Bratislave  ukon-
čil v roku 1956. Už počas štúdia sa veno-
val vedeckej práci na Ústave anatómie,
kde nejaký čas pobudol aj po promócii,
ale od roku 1957 až dodnes je verný Kli-
nike oftalmológie LF UK. Spočiatku ako
odborný asistent, od roku 1969 ako do-
cent a od roku 1981 ako profesor oftal-
mológie. Medzitým v roku 1965 obhájil
na Karlovej univerzite v Prahe kandidát-
sku dizertačnú prácu na tému „Štúdium
priebehu včasných štádií reaktívnych
zmien skléry po perforačnom poranení“
a v roku 1979 obhájil doktorskú dizer-
tačnú prácu na tému „Problémy hojenia
a šitia rán v oku“. Aby nemal mikrosko-
povania málo, tak témou habilitačnej
práce bol „Morfologický a klinicko-patolo-
gický rozbor výskytu a prognózy malíg-
nych melanómov v uveálnom trakte oka“.

Prednostom Kliniky oftalmológie LF
UK bol od roku 1976 do roku 1997. Do
roku 2007 pracoval na tejto klinike ako
profesor na plný úväzok a od roku 2008
aktívne pracuje a odovzdáva skúsenosti
mladším kolegom na klinike ako emeritný
profesor.

Jeho experimentálne a vedecké zame-
ranie sa odrazilo aj v klinickej činnosti.
Bol priekopníkom mikrochirurgie oka na
Slovensku. Jeho práce z oblasti mikrochi-
rurgie glaukómov, vnútroočných nádorov,
komplexnej rekonštrukcie úrazov oka,

chirurgie šošovky, odlúpenia sietnice ov-
plyvnili výchovu širokej populácie sloven-
ských oftalmológov. Bol pionierom  v za-
vádzaní laserovej oftalmochirurgie ako i
výpočtovej techniky do dennej praxe slo-
venskej medicíny.

Pod jeho odborným vedením vyrástli
prakticky všetci docenti a profesori oftal-
mológie na Slovensku za posledných 35
rokov. Za roky svojej pedagogickej činnosti
ako školiteľ vychoval 25 doktorandov.

Okrem vedeckej a pedagogickej čin-
nosti veľa času venoval aj práci v odbor-
nej spoločnosti. Bol dlhé roky predsedom
Slovenskej oftalmologickej spoločnosti
a členom výboru Československej oftal-
mologickej spoločnosti a bol aj zástup-
com šéfredaktora časopisu Českoslo-
venská oftalmologie.

Počas celej svojej činnosti bol aktív-
nym prednášateľom. Na najrozličnejších
odborných a vedeckých fórach odpred-
nášal cez 450 prednášok doma i v zahra-
ničí. Zoznam písomných prác presahuje
číslo 200. Aj na tomto mieste je potrebné
zdôrazniť jeho schopnosť venovať sa no-
vým vedeckým projektom. Po smrti
doc. Kováčika bol schopný po krátkej
dobe plnohodnotne pokračovať v spolu-
práci s doc. Veselovským vo výskumnej
práci v oblasti biochémie liečby glau-
kómu. Za posledných 10 rokov publikoval
so spolupracovníkmi  26 článkov uvede-
ných v Pubmede. Okrem učebnice oftal-
mológie pre lekárske fakulty vydal ďal-
ších 11 publikácií na najrozličnejšie témy,
mimoriadne potrebných pre výchovu
mladých adeptov oftalmológie.

Vážený pán profesor, milý priateľ Zolo,
pri príležitosti vzácneho životného ju-

bilea sa Ti chceme poďakovať za všetko
čo si vykonal na poli výchovy sloven-
ských oftalmológov, najmä výchovy pra-

covníkov  Kliniky oftalmológie LF UK
a UN v Bratislave. Prajeme Ti do ďalších
rokov veľa zdravia a nech Ti Tvoj elán vy-
drží čo najdlhšie.

Prof. Strmeň
Prof. Gerinec

OSOBNÍ ZPRÁVY

Prof. MUDr. Zoltán Oláh, DrSc. –
osemdesiatnik

Prof. StrmeÀ a kolektív 
Kliniky oftalmológie LF UK 
a UN Bratislava a prof. Gerinec
s kolektívom Kliniky detskej
oftalmológie LF UK – DFNsP

Oftalmologie 2-011  12.5.2011  10:02  Str. 71

proLékaře.cz | 9.2.2026


